

电影《亲爱的》迎来最暖结局，原型人物苦寻被拐儿子获团圆

# 亲爱的，14载终于盼回你

羊城晚报记者 宋王群

6日中午12时55分，深圳公安局刑侦支队会议室传出一阵撕心裂肺的哭声。孙海洋和妻子终于见到了失散14年的儿子孙卓。

孙海洋是电影《亲爱的》的原型人物。如电影里描述的一样，他的儿子在14年前被拐，之后他便和妻子彭四英踏上了漫漫寻亲路。这14年来，他们的寻亲脚步遍布全国26个省份，其间经历过失望但始终坚持。如今迎来大团圆结局，孙海洋见到儿子时紧紧抱着儿子，把积攒了十几年的情绪一下子释放了出来。



认亲成功后，孙海洋一家相拥而泣 新华社发

## 被拐 打个盹的工夫，儿子不见了

2003年，孙海洋和彭四英有了第二个孩子孙卓。2007年，孙海洋带着妻儿离开湖北老家来到深圳打工。当时的深圳白石洲人流密集，是许多务工人员到深的第一站。孙海洋便在白石洲租了一家店面卖起了包子。

“选择白石洲这个地方是因为这旁边有一家幼儿园，儿子上学方便。”孙海洋回忆说。

包子铺开业的第二天（2007年10月9日）傍晚，忙碌了一天的孙海洋有些累就在屋里打了个盹，这时4岁的孙卓放学后在附近的巷子里玩耍。可等孙海洋醒来时，儿子却不见了。

经调取路边一处监控，发现是一名男子利用零食和玩具车引诱将儿子带走了。监控视频中的男子约40多岁、身高168厘米左右，身穿白衬衫、灰色裤、棕色皮鞋。走出监控范围后，孙卓就此消失在茫茫人海中。



孙卓被拐前照片

## 寻子 悬赏20万元，全国四处寻人

儿子被拐，这对孙海洋一家来说可谓晴天霹雳。

“得知小孩被拐走，我和妈妈从湖北老家赶来帮忙寻找。我妈建议重金寻找线索，于是，我张贴了寻子公告，起初悬赏5万元，之后涨到了10万，最后涨到了20万，但始终没有得到有用的线索。”孙海洋说，“那时候好期待手机响起，只要有人来电就说明还有希望。虽然接到不少骗子的电话，但我内心还是高兴的，说明我的寻子信息还在传播。如果连骗子都不来电，说明大家都已经遗忘了，线索会变得越来越少，这是我很难过的。”

就这样，孙海洋踏上了漫漫寻子路。他每天都在打印寻人启事，然后在深圳的街道上四处张贴。“现在我家还有几张‘悬赏20

万寻子’的公告。有一次，我在宝安区贴完寻人启事往回走时，看到一个好心人帮我把我掉的寻人启事重新贴了回去，并说自己的孩子也被拐走了。”孙海洋说，从那之后，他开始接触到全国各地的寻子联盟和走失儿童网站，他相信每抓住一个人贩子，找到孙卓的希望就大一分。

14年来，寻找儿子成了孙海洋的主业。他去过全国26个省份，把孙卓的照片贴在走过的每一个街巷。他还把自己的包子铺改成“寻子店”，挂上了“悬赏二十万寻子”的招牌。

2014年，孙海洋的寻亲故事被改编成了电影《亲爱的》。影片中的韩德忠（原型是孙海洋）说“我找不到了”，但现实生活中孙海洋一直未放弃。

## 认亲 多次落空，这次终于成真了

“以前很多次以为找到了儿子，但最后被证实是别人的孩子。这次终于是真的了，终于轮到我了。”12月6日，位于深圳南山区东滨路的深圳市公安局刑侦支队会议室里，一场“团圆”行动认亲活动举行，三组离散家庭顺利团圆，其中包括孙海洋一家。

当天中午12时53分，深圳警方向孙海洋夫妇递交了一份身份确认通知书。通知书上显示，经过DNA比对，确定找到的男孩是他们失散14年的儿子孙卓。

12时54分，站在会议室前方的孙海洋紧紧握着妻子彭四英的手，期待着会议室门的打开。

12时55分，会议室的门徐徐打开。孙卓一下子冲到了孙海洋夫妇的怀抱里。孙海洋一把抱住孙卓，失声痛哭起来。这一抱，孙海洋夫妇足足等了14年。他们和儿子相拥在一起近5分钟，迟迟不愿松手。

“我们一直保存着一张你小时候的照片，经常拿出来看，现在看到长大后的你，依旧可以看出小时候的样子。”一家三口坐下后，彭四英小心翼翼掀开儿子的口罩说道。一旁，孙海洋紧紧攥着孙卓的手，依旧不肯放开。

据介绍，孙卓4岁被拐后，被送至现在的养父母家抚养，如今正在上高中，成绩中上等。



孙海洋 曾经张贴的寻人启事

“11月的一天，学校突然来了两位民警，开始有点紧张，不知发生了什么事。老师安排我跟着民警见面后，我从民警口中得知我不是父母亲生的，这让我十分吃惊。小时候两个姐姐经常跟我开玩笑说我是‘捡’来的，现在才发现是真的。不过两个姐姐对我都很好。”孙卓说，养父母抚养了他十几年，现在又找到亲生父母，多了一个家，以后两边都是父母。

6日下午，羊城晚报记者来到了孙海洋来深圳务工的第一站——白石洲，这里正在进行深圳最大规模的旧城改造。不过孙海洋的“寻子店”招牌依旧挂在巷子里，只是照片褪了色。而孙海洋一家也于近年迁至深圳龙华居住。

随后，记者来到龙华区民治街道沙元埔，其中一栋楼的门牌上显示“责任楼长孙友飞（孙海洋别名）”。邻居介绍，孙海洋几年前搬到此地，与几位朋友合作长期承租了一栋农民房，装修成公寓后对外出租，靠此为生。

“当时他印的寻子启事有50厘米厚，每年只要攒一点钱就会坐火车外出寻子。他自己也会规划线路，每到一个城市就跑遍周边的乡村。”邻居杨先生表示，得知孙海洋找到儿子的消息后，大家都开心不已。

### 相关链接

#### 涉案嫌疑人 已被抓获

据悉，今年“团圆”行动开展以来，公安部部署全国公安机关对历年儿童失踪被拐案件进行全面清理，孙卓被拐案等3起案件被列为重点案件挂牌督办。12月6日，3组离散家庭顺利团圆。

警方介绍，2004年12月19日，广东省茂名市杨某青夫妇到深圳罗湖公安机关报警，称儿子杨某弟（时年3岁）于当天上午在家附近失踪。2007年10月10日，湖北省监利县孙某飞（别名：孙海洋，电影《亲爱的》原型人物之一）到深圳南山公安机关报警，称儿子符某涛（时年4岁）当天下午在家附近失踪。3起案件发生后，深圳市公安机关先后成立专案组办案，但受限于侦查手段和技术条件，案件多年来一直未取得突破。

广东省公安厅按照公安部部署要求，牵头组建“团圆”行动攻坚战专班，对3起案件进行重点攻坚，并于今年9月至11月期间，先后发现并确认2名山东籍男子和1名湖北籍男子系当年被拐的符某涛、孙某、杨某弟。

发现相关线索后，专案组迅速派员赴山东、湖北开展顺线追踪、破案解救工作。经初步查明，受害人符某涛当年在居住小区玩耍时，被犯罪嫌疑人吴某龙拐走带至山东聊城其二哥吴某五家中抚养至今；孙某被吴某龙拐走后，经亲戚介绍被送给聊城的国某立夫妇抚养；杨某弟被犯罪嫌疑人曹某坤拐走后，被湖北恩施田某抚养。在掌握相关犯罪事实和证据基础上，公安机关成功将吴某龙等9名犯罪嫌疑人抓获归案，目前相关案件正在进一步侦办中。

除署名外，其余图片转自孙海洋微博

从广州南站出发，最快5小时22分抵达张家界西站

## “湘西最美铁路” 张吉怀高铁开通 首日售出2万余张票

羊城晚报记者 李志文 通讯员 广铁宣

12月6日7时50分，首趟从张家界西站开往怀化方向的G9693次动车组发车。这标志着连接张家界、吉首、怀化的张吉怀高铁正式开通运营，也昭示着湘西州正式迈入高铁时代。

据了解，这一高铁串起张家界、芙蓉镇、凤凰古城等众多著名风景区，被誉为“湘西最美高铁”。之后，大湾区居民可在广州南站、深圳北站乘高铁直达张家界西站。记者查询12306网站发现，从广州南站出发，最快5小时22分可抵达张家界西站，二等座最低票价为493元。



12月6日，工作人员身着苗族服饰在首趟张吉怀高铁列车上为乘客表演 新华社发

### 全线桥隧比例超90%

张吉怀高铁位于湖南省西部，北起黔张常铁路张家界西站，经湘西土家族苗族自治州吉首市、凤凰县及怀化市麻阳苗族自治县，引入怀化南站，线路全长245公里，设计时速350公里，设张家界西、芙蓉镇、古丈西、吉首东、凤凰古城、麻阳西、怀化南7座客运站，其中，张家界西站和怀化南站为既有车站。

张吉怀高铁穿越武陵山区和多条水系，沿途分布众多自然保护区、风景名胜区，山区气候多变，建设施工难度较大。全线新建桥梁162座、隧道118座，总长223.9公里，占线路全长90.7%。

据介绍，在建设过程中，铁路建设者们全面加强环保工作，对高铁沿线涉及各等级的自然保护区、森林公园、水源保护地、风景名胜区等16处环境敏感地段进行全方位保护，在恢复原有的生态环境的基础上，高铁线路两侧还栽种了许多绿色植物，沿途新打造了80多个高铁生态景观。

### 串联起多个著名风景区

张吉怀高铁是我国“八纵八横”高速铁路网的区域连接线，北接黔张常铁路，南连沪昆高铁、衡怀铁路，串联起武陵源、天门山、芙蓉镇、猛洞河、凤凰古城等著名风景区。在张吉怀高铁开通前，湘西交通不便，该地区厚重的历史文化和神奇的自然风光只能通过汽车出行，全程大概需要三个半小时。如今，张吉怀高铁开通，两座城之间最快只需49分钟。

“这是我第二次来张家界，上次从凤凰古城过来，一路颠簸。之后我还要再来！”在张家界旅游的张女士说。据悉，张吉怀高铁开通运营后，沿线的张家界、湘西州可通过高铁网与郑州、武汉、重庆、宜春、杭州、桂林等多个旅游城市串联起来，形成多条纵贯南北、横穿东西的黄金旅游通道，各地优质文化旅游资源相互之间将产生连带效应，将对高铁沿线旅游产业起到积极的促进作用。

“以往我们的旅行团从广州到湘西，通常是先从广州乘高铁到衡阳，然后转乘汽车前往湘西地区的各个景点，整个行程大概需要七八个小时。张吉怀高铁开通后，我们可以开行广州到湘西的高铁旅游专列，五六个小时就可以到达张吉怀沿线各个车站。不仅缩短了旅途时间，游客乘车环境也更加舒适。”广东铁青公司怀化（张家界）分公司经理胡飞鹏说。

“以前广州到张家界只有普速列车，搭乘普速要10多个小时。”广州市民黄先生对张吉怀的开通倍感兴趣，他表示，以后周末在广东湖南之间往返游，将变得轻松又快捷。

广铁集团有关负责人介绍，作为一条黄金旅游线，张吉怀高铁的旅游客流在客运总量中占有较大比重，预测开通初期沿线地区铁路客运量为1450万人次，其中，旅游客流750万人，占客运总量的51.7%。

### 各地旅客积极“尝鲜”

记者从铁路部门获悉，张吉怀高铁开通首日，铁路部门安排开行了32趟高铁列车。沿线居民通过张吉怀高铁可直达广州、深圳、上海、北京、长沙、昆明等多个城市。其中，广州南站、深圳北站均有3趟始发列车终到张家界西站，长沙南站有6趟始发列车终到张家界西站，吉首东站、张家界西站分别有1趟高铁直达北京西站，张家界西站有1趟高铁直达上海虹桥站。

广铁集团有关负责人介绍，下一步，将根据客流大数据分析，持续优化动车组列车和客运服务品质，满足旅客美好出行需求。在周末、节假日、黄金周等客流高峰期，实时调整列车运行方案，增开热门方向列车，补强高铁运力，拉动大湘西地区乡村振兴和经济发展。

开通第一天，各地旅客“尝鲜”愿望强烈。据广铁各运部



张吉怀高铁 通讯员供图

## 为何今年频见 被拐儿童 喜讯?

“团圆”的故事继续上演。继电影《失孤》原型郭刚堂于今年7月和失散的儿子成功认亲后，12月6日，电影《亲爱的》原型人物孙海洋也与被拐14年的儿子孙卓在深圳重逢。

细心的网友或许会发现，今年以来，失踪被拐儿童与家人团聚的新闻屡见报端。仅今年8月份，羊城晚报就先后多次报道寻亲活动：8月3日，广州、清远警方帮助白云区李阿姨找回失散25年的儿子；8月5日，报道了佛山市警方联合六盘水警方帮助雷某、郭某夫妇找回失散30余年的儿子；8月16日，广州市公安局白

云区公安分局组织被拐12年的罗某信与亲生父母相认……

为何今年以来这么多失踪被拐儿童可以和亲生父母团聚？记者梳理发现，其一，离不开公安部组织开展“团圆”行动，对历年儿童失踪被拐案进行全面清理；其二，离不开科技手段的进步，尤其是DNA技术的广泛应用；其三，离不开失踪被拐儿童家人多年的坚持。

“团圆”行动照亮了更多失散儿童的回家路。今年“团圆”行动开展以来，公安部先后四次召开全国电视电话会议进行部署推动，挂牌督办一批包括孙海洋案在内的重大拐卖儿童积案。截至11月30日，公安机关成功侦破拐卖儿童积案290余起，抓获拐卖儿童犯罪嫌疑人690余名，累计找回历年失踪被拐儿童8307名，其中失踪被拐人员与亲人分离时间最长达74年。

在帮助失踪被拐儿童实现“团圆”的过程中，DNA比对技术发挥了很大的作用。广东省公安厅刑侦局局长陈俊华在日前召开的新闻发布会上介绍，广东省公安厅推出的“DNA比对寻亲绿色通道”可打破地域壁垒，涉儿童失踪被拐的寻亲群众可在省内就近的公安机关刑侦队或派出所充

费采集DNA样本，检验录入系统进行全国比对寻亲。截至目前，广东省公安厅已通过DNA比对累计找回失踪被拐儿童502名。

与孙海洋14年的儿子孙卓重逢，离不开孙海洋14年的苦苦坚持。自儿子被拐后，他每天都在深圳街头四处张贴寻人启事。此前他接到深圳警方通知，称人脸识别技术对找到被拐儿童有很大帮助，他便立刻前往，并将儿子孙卓小时候的照片录入系统。孙海洋说，这个系统已经帮助几个家庭找回了孩子，让他备受鼓舞。“他（孙卓）离我们越来越近了，我能感觉得到。”如今，孙海洋终于如愿。

世界上最温暖的路是回家的路，努力让失踪被拐儿童家庭实现团圆，是公安机关义不容辞的责任，当然也离不开社会力量的大力支持。今年以来，全国各地公安机关陆续开展认亲活动2600余场，持续宣传亲人团聚、家庭团圆的感人场景，营造了“人人参与，全民支持”的反拐寻亲浓厚氛围。

### 羊城政见

羊城晚报记者 张豪 侯梦菲 董柳